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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«Соціально-психологічні чинники професійного вигорання викладачів 

закладів вищої освіти» 

 

На сучасних викладачів закладів вищої освіти покладено великий обсяг 

обов’язків: викладацька діяльність, наукова робота, участь у конференціях, 

адміністративні завдання, розробка навчальних програм. Це створює значне 

навантаження та стрес, що може призводити до професійного вигорання. 

Зміни в освітніх програмах, інноваційні методи навчання, впровадження 

інформаційних технологій та дистанційного навчання вимагають від 

викладачів постійного підвищення кваліфікації та адаптації до нових умов. Це 

також може бути джерелом стресу та виснаження. 

Низька заробітна плата, недостатнє фінансування вищих навчальних 

закладів, нестабільність економічної ситуації в країні негативно впливають на 

моральний стан викладачів, збільшуючи ризик вигорання. 

Недостатня підтримка з боку адміністрації, відсутність колегіальної 

взаємодії, конфлікти в колективі можуть суттєво впливати на психологічний 

стан педагогів, сприяючи вигорянню. 

Професійне вигорання викладачів негативно впливає на якість 

навчального процесу, знижуючи мотивацію до праці, продуктивність, 

креативність та інноваційність. Це може призвести до зниження рівня 

навченості студентів та їх мотивації до навчання. 

Вивчення соціально-психологічних чинників професійного вигорання 

необхідне для розробки ефективних методів профілактики та корекції. Це 

сприятиме зниженню ризику професійного вигорання, покращенню 

психоемоційного стану викладачів, підвищенню задоволеності роботою та 

ефективності професійної діяльності. 

Професійне вигорання безпосередньо впливає на фізичне та психічне 

здоров’я викладачів, що призводить до хронічного стресу, депресії, тривожних 

розладів, соматичних захворювань. Забезпечення психологічного 
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благополуччя викладачів є важливим завданням для забезпечення здорового 

та ефективного освітнього середовища. 

Дослідження соціально-психологічних чинників професійного 

вигорання викладачів закладів вищої освіти має важливе практичне значення 

для розробки стратегії психологічної підтримки та професійного розвитку 

викладачів, а також для забезпечення високої якості навчального процесу. 

Актуальність дослідження емоційного вигорання у викладачів закладів 

вищої освіти визначається його соціальною значущістю та широтою 

охоплення. 

У зв'язку з цим велике значення мають дослідження феномена 

вигорання. Вигорання - це психологічний феномен, що негативно впливає на 

психологічне здоров'я та працездатність фахівців, які працюють у соціальній 

сфері. 

Проблема "емоційного вигорання" становить не тільки науковий 

інтерес, а й має велике практичне значення для використання отриманих даних 

у системі психічного здоров'я, при проведенні психопрофілактичних і 

психокорекційних заходів зі збереження та зміцнення здоров'я викладачів. 

Аналізуючи наукову літературу, можна відзначити, що дослідження  

проблеми "професійного вигорання" та розробку методів його діагностики 

здійснювали українські та зарубіжні вчені (К.Маслач, В.Бойко, О.Кушнірук, 

А.Толстоухова та ін.). 

Особливості професійного стресу та окремих симптомів професійного 

вигорання у викладачів вивчали українські науковці: Н.Грінчук, 

О.Островерхова, І.Землянська, О.Балабанова, Л.Карамушка та інші. 

Таким чином, соціальна значущість проблеми та недостатня наукова 

розробленість зумовили вибір теми мого дослідження. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

соціально-психологічні чинники синдрому «професійного вигорання» у 

викладачів закладів вищої освіти. 

Завдання роботи: 
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1. Розкрити психологічні особливості синдрому «професійного 

вигорання» в контексті професійної діяльності викладача. 

2. Визначити основні соціально-психологічні чинники емоційного 

вигорання викладачів закладів вищої освіти. 

3. Емпірично дослідити особливості прояву синдрому «професійного 

вигорання» серед викладачів закладів вищої освіти. 

4. Розробити програму та практичні рекомендації щодо профілактики 

професійного вигорання викладачів закладів вищої освіти. 

Об’єкт дослідження – синдром «професійного вигорання» особистості 

в контексті професійної діяльності. 

Предмет дослідження – соціально-психологічні чинники, що 

впливають на виникнення та розвиток професійного вигорання у викладачів 

закладів вищої освіти. 

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, визначено 

мету, завдання, об’єкт, предмет, методи; розкрито методологічні та теоретичні 

засади дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення 

кваліфікаційної роботи, представлено дані щодо структури й обсягу 

кваліфікаційної роботи. 

У першому розділі «ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМАТИКИ ПРОФЕСІЙНОГО ВИГОРАННЯ 

ВИКЛАДАЧІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ» Професійне вигорання – це 

специфічний вид стресу, який виникає внаслідок тривалого емоційно-

психологічного напруження на роботі, особливо у сфері, яка передбачає 

інтенсивне спілкування з іншими людьми. У випадку викладачів закладів 

вищої освіти професійне вигорання є серйозною проблемою, яка може 

негативно вплинути як на самих викладачів, так і на якість освітнього процесу. 

Основні складові професійного вигорання. Емоційне виснаження: 

відчуття постійної втоми, коли викладач відчуває хронічну втому, незалежно 

від кількості відпочинку; брак емоційних ресурсів для спілкування зі 

студентами та колегами; знижена емоційна стабільність, що передбачає 
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знижену здатність справлятися зі стресовими ситуаціями. Деперсоналізація: 

негативне ставлення до студентів, коли викладач може ставитися до студентів 

без індивідуального підходу, цинічно або навіть агресивно; почуття 

відчуженості, яке характеризується відчуттям віддаленості від колег і 

студентів, зниженням інтересу до взаємодії; втрата інтересу до роботи, 

відсутність ентузіазму та мотивації до навчання та дослідження. Зниження 

професійних досягнень: занижена самооцінка, коли викладач відчуває, що його 

професійні досягнення незначні або недостатньо оцінені; втрата впевненості у 

власних силах, що характеризується відчуттям невпевненості у виконанні 

професійних обов'язків; зниження працездатності, коли зусилля на роботі не 

приносять бажаного результату. 

Причинами  професійного вигорання викладачів виступають: високі 

емоційні вимоги при постійній взаємодії з студентами, потреба у підтримці та 

допомозі; велика кількість адміністративних та педагогічних обов'язків, 

позааудиторна робота; низький рівень матеріальної винагороди; недостатня 

підтримка з боку адміністрації, колег або родини; обмежені можливості для 

кар'єрного росту та професійного розвитку; особистісні фактори, пов'язані з 

високим рівнем очікувань, прагненням до досконалості (перфекціонізм). 

До симптоматики професійного вигорання викладачів відноситься: 

постійне відчуття втоми і виснаження; втрата інтересу до роботи і зниження 

мотивації; цинічне або негативне ставлення до студентів і колег; зниження 

продуктивності та якості навчання; погіршення фізичного самопочуття 

(головні болі, порушення сну); емоційна нестабільність (дратівливість, 

тривожність, депресія). 

Наслідками професійного вигорання можуть бути: погіршення якості 

навчального процесу; зниження рівня мотивації та успішності студентів; 

підвищення ризику виникнення конфліктів в освітньому середовищі; 

погіршення психологічного та фізичного здоров'я викладача; підвищення 

рівня плинності кадрів у закладі вищої освіти. 

Профілактика та подолання професійного вигорання. 
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- Підтримання здорового балансу між роботою та особистим життям. 

- Постійне професійне зростання: підвищення кваліфікації, участь у 

семінарах, конференціях. 

- Пошук соціальної підтримки: спілкування з колегами, участь у 

професійних спільнотах. 

- Здатність справлятися зі стресом: використання технік релаксації, 

фізичних вправ. 

- Адміністративна підтримка: створення умов для комфортної роботи, 

визнання досягнень викладачів. 

- Психологічний супровід: використання технік релаксації, консультації 

психологів. 

Професійне вигорання – складне та багатогранне явище, яке потребує 

комплексного підходу до вивчення та вирішення. Важливою є участь як самих 

викладачів, так і адміністрації закладів вищої освіти у створенні сприятливих 

умов для роботи та професійного розвитку. 

У другому розділі «ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ПСИХОЛОГІЧНИХ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИХ ЧИННИКІВ 

ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ ВИКЛАДАЧІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ 

ОСВІТИ» дослідження показало, що значна частина викладачів закладів 

вищої освіти демонструє високий рівень професійного вигорання. Це 

проявляється у високих рівнях емоційного виснаження та деперсоналізації, які 

є основними компонентами вигорання. 

Кореляційний аналіз показав сильну негативну кореляцію між 

емоційною обізнаністю, деперсоналізацією та загальною задоволеністю 

життям. Водночас аналіз показав позитивну кореляцію між особистими 

досягненнями та задоволеністю життям. Викладачі, які мають високий рівень 

професійних досягнень, демонструють вищий рівень задоволеності життям, 

незалежно від інших аспектів професійної освіти. 

Значний вплив на рівень професійного вигорання мають такі соціально-

психологічні фактори, як підтримка колег, професійна самореалізація та 
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робоче середовище. Сприятливе робоче середовище знижує ризик розвитку 

вигорання серед викладачів. 

Для зниження рівня втрати професійної енергії необхідні системні 

заходи підтримки викладачів, зокрема підвищення кваліфікації, психологічна 

підтримка та створення сприятливого робочого середовища. Регулярні 

тренінги з управління стресом і розвитку емоційної компетентності можуть 

істотно підвищити рівень бадьорості. 

Важливо, щоб адміністрація закладів вищої освіти звертала увагу на 

психологічний стан викладачів та впроваджувала політику щодо зниження 

стресу на робочому місці. Це може включати проведення регулярних 

опитувань для визначення рівня задоволеності роботою та вигорання, а також 

створення програми підтримки для викладачів. 

Рекомендується проводити подальші дослідження з більш широкою 

вибіркою для вивчення динаміки різного професійного розвитку та 

ефективності заходів щодо його запобігання. Варто також дослідити вплив 

особливих чинників, таких як навантаження та академічні очікування, на 

рівень вигорання. 

Загалом результати дослідження підкреслюють важливість розуміння та 

управління соціально-психологічними чинниками, які сприяють професійній 

розвитку викладачів у закладах вищої освіти.  

Реалізація адекватних заходів підтримки та розвитку може суттєво 

покращити психологічний стан та загальну задоволеність життям викладачів, 

що в свою чергу позитивно впливає на їх професійну діяльність та якість 

освіти. 

У третьому розділі «РОЗРОБКА ПРОГРАМИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ 

ПІДТРИМКИ ВИКЛАДАЧІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ» розробка 

програми підготовки викладачів закладів вищої освіти була зумовлена 

необхідністю психологічної підтримки в умовах підвищеного стресу, 

професійного вигорання. Важливість вирішення цієї проблеми підкреслює 

зростання кількості викладачів, які стикаються з проблемами психологічного 
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характеру, що негативно позначається на їх професійній діяльності та 

загальному самопочутті. 

Основна мета розробленої тренінгової програми – психологічна 

підтримка викладачів через розвиток навичок стрес-менеджменту, емоційної 

регуляції та комунікативних навичок.  

У завдання програми входять: розвиток навичок управління стресом; 

підвищення рівня емоційної стійкості; удосконалення навичок спілкування та 

взаємодії з колегами та студентами. 

Програма складається з теоретичної та практичної частин, які 

забезпечують комплексний підхід до вирішення проблем професійного 

вигорання.  

Основні компоненти програми включають: теоретичні знання про стрес, 

емоційну регуляцію та ефективне спілкування: практичні вправи з техніки 

дихання, релаксації, уважності, когнітивної реструктуризації, рольових ігор і 

симуляції; вправи на розвиток емпатії, активного слухання та конструктивного 

вирішення конфліктів. 

У програмі використовуються методи психологічної підтримки, такі як 

когнітивно-поведінкова терапія (КПТ); групові форми роботи. Це дозволяє 

забезпечити ефективність програми та адаптувати її до потреб викладачів. 

Оцінка ефективності тренінгової програми здійснюється шляхом збору 

відгуків учасників та аналізу їх поведінки та самопочуття після завершення 

тренінгів. Програма спрямована на  покращення здатності викладачів щодо 

управління стресом, емоційної регуляції та комунікативних навичок. 

Для успішного виконання програми навчання рекомендується: 

регулярно проводити тренінги, залучати кваліфікованих психологів та 

тренерів, надати учасникам матеріали для самостійної роботи, постійно 

контролювати та оцінювати ефективність програми. 

Розроблена навчальна програма передбачає психологічну підтримку 

викладачів закладів вищої освіти, сприяє зниженню рівня професійного 

вигорання, підвищенню емоційної стійкості та комунікативних навичок, що в 
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цілому позитивно впливає на їхню професійну діяльність та якість життя. 

Реалізація такої програми може стати важливим кроком на шляху до створення 

здорового та сприятливого робочого середовища у закладах вищої освіти. 

Висновки. 

Дослідження соціально-психологічних факторів професійного 

вигорання викладачів закладів вищої освіти є надзвичайно актуальним у 

сучасних умовах. Викладачі, які відчувають вигорання, стикаються з 

серйозними психологічними та фізичними наслідками, які впливають на їх 

ефективність, задоволеність роботою та загальне самопочуття. 

1. У результаті теоретичного дослідження було розкрито психологічні 

особливості синдрому «професійного вигорання» в контексті професійної 

діяльності викладачів. Серйозною проблемою для викладачів закладів вищої 

освіти є синдром «професійного вигорання». Характеризується емоційним 

виснаженням, деперсоналізацією та зниженням особистих досягнень. 

Психологічні ознаки синдрому включають високий рівень стресу, низьку 

самооцінку, відчуття безсилля та втрату особистого задоволення від роботи. 

Контекст професійної діяльності викладача також впливає на розвиток 

синдрому «професійного вигорання». Велике навантаження, неадекватна 

оцінка роботи, конфлікти з студентами та колегами можуть поглибити цей 

стан. Важливість самосвідомості та самопізнання не можна недооцінювати в 

управлінні вигоранням. Викладачі повинні усвідомлювати власні емоції, 

стресори та способи їх подолання. Важливість підтримки та самозахисту є 

важливими для викладачів, які переживають виснаження. Психологічна 

підтримка, можливість висловити свої емоції та зберегти баланс між роботою 

та особистим життям є ключовими факторами. Налагодження адекватних 

механізмів відновлення також є важливим для профілактики та подолання 

синдрому «професійного вигорання». Це може включати планування 

відпустки, фізичні вправи, медитацію чи інші форми відпочинку. Постійна 

саморефлексія та вдосконалення навичок керування стресом є важливими для 

ефективного керування синдромом вигорання. Викладачі повинні навчитися 
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визначати власні стресори та конструктивно реагувати на них. Синдром 

«професійного вигорання» не є обов’язковою складовою професійної 

діяльності викладача, його можна успішно подолати та запобігти за умови 

своєчасного втручання та підтримки. 

2. Визначено основні соціально-психологічні чинники емоційного 

вигорання викладачів закладів вищої освіти. Постійні зміни вимог до 

викладачів, велика кількість обов'язків і брак часу на їх виконання можуть 

призвести до емоційного вигорання. Відчуття відсутності підтримки з боку 

керівництва, колег або студентів може посилити відчуття вигорання. 

Конфлікти зі студентами, колегами чи керівництвом можуть призвести до 

стресу та емоційного вигорання. Почуття невпевненості у власних здібностях 

і професійній компетентності може спричинити емоційне вигорання. 

Відсутність можливості впливати на вирішення проблем в процесі навчання 

може призвести до відчуття безсилля та емоційного вигорання. Недостатній 

розвиток необхідних навичок може сприяти емоційному вигоранню 

викладачів. Недостатнє фінансування, погана інфраструктура чи неадекватні 

умови праці можуть збільшити ризик емоційного вигорання серед викладачів. 

Розуміння та усвідомлення цих соціально-психологічних факторів є важливим 

для подолання та профілактики емоційного вигорання викладачів закладів 

вищої освіти. 

3. Емпіричне дослідження особливостей прояву синдрому 

«професійного вигорання» серед викладачів закладів вищої освіти. Значна 

кількість викладачів демонструє високий рівень емоційного вигорання, що 

проявляється у втомі, втраті енергії та емоційній віддаленості від роботи. 

Відсутність підтримки з боку адміністрації та колег може поглибити почуття 

виснаження серед викладачів. Постійні вимоги до продуктивності та 

навантаження можуть сприяти емоційному вигорянню викладачів. Викладачі 

можуть відчувати безсилля та невпевненість у своїх здібностях і можливостях 

впливати на навчальний процес. Деякі викладачі можуть негативно сприймати 

свою професійну діяльність, що може призвести до втрати мотивації та 
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почуття задоволення від роботи. Розуміння цих особливостей є важливим для 

розробки програм і стратегій профілактики та подолання емоційного 

вигорання серед викладачів закладів вищої освіти. 

4. З урахуванням психологічних чинників розроблено програму та 

практичні рекомендації щодо профілактики професійного вигорання 

викладачів закладів вищої освіти. Викладачі можуть брати участь у тренінгах 

і семінарах з інтроспекції та саморефлексії, спрямованих на розуміння власних 

емоцій, стресорів і стратегій подолання. Навчання таким методам управління 

стресом, як глибоке дихання, медитація та йога, може допомогти викладачам 

зменшити стрес і емоційне напруження. Тренінги та семінари з 

комунікаційних навичок можуть допомогти викладачам брати участь у 

конструктивному діалозі зі студентами та колегами. Організація регулярних 

зустрічей у групах для обговорення проблем і обміну досвідом може 

допомогти викладача зменшити відчуття ізоляції та знайти підтримку серед 

колег. Надання доступу до психологічної підтримки та консультування для 

викладачів, які переживають емоційний стрес або виснаження, може бути 

важливим елементом профілактики та подолання. Сприяння збалансованому 

графіку роботи, включаючи відпочинок і відновлення, може допомогти 

викладачам зберегти енергію та підвищити продуктивність. Ці практичні 

рекомендації можуть бути реалізовані як окремі заходи, так і у вигляді 

комплексної програми профілактики професійного вигорання серед 

викладачів закладів вищої освіти. Реалізація такої програми може стати 

важливим кроком на шляху до створення здорового та сприятливого робочого 

середовища у закладах вищої освіти. 

Здійснене дослідження не претендує на остаточне і вичерпне вирішення 

зазначеної проблеми. Вирішення поставлених завдань відкрило ще більше 

питань, які виходять далеко за межі формату кваліфікаційної роботи, що 

власне, й підкреслює надзвичайну перспективність вивчення соціально-

психологічних чинників професійного вигорання викладачів закладів вищої 

освіти.  
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